

целевому прогнозу предполагался рост ВВП России в 2020 году порядка 2%. По крайней мере, так отмечалось в проекте федерального бюджета на 2020 год.

К глубокому сожалению, этим прогнозам, по всей видимости, не суждено будет сбыться, хотя сценарии есть и довольно оптимистические. Одной из причин прогнозов пессимистических является биолого-социальная чрезвычайная ситуация, охватившая, без преувеличения, всю планету, — пандемия коронавируса COVID-19. И если еще в январе 2020 года средства массовой информации освещали вспышку новой инфекции на территории Китая как эпидемию, то уже 11 марта 2020 года Всемирная организация здравоохранения объявила на весь мир о том, что болезнь вышла за пределы Китая и приобрела формы пандемии. Безусловно, это способствовало развитию кризисных процессов не только в мировой экономике в целом, но и российской экономике в частности.

Рассматривая деятельность нашего государства в особый период, необходимо отметить, что данный этап характеризуется тремя режимами: повседневной деятельности, повышенного готовности и чрезвычайной ситуации. Многие страны при распространении пандемии ввели режим чрезвычайной ситуации и стали оказывать серьезную экономическую помощь, в первую очередь прямую — выплаты гражданам и «мелкому бизнесу», которому пришлось особо тяжело. В Российской Федерации, в свою очередь, в Фонде национального состояния накоплено порядка 17 трлн рублей, то есть возможности оказания финансовой помощи в период экономического кризиса есть. Варианты такой помощи рассматриваются. В свою очередь, в России в целях недопущения неконтролируемого уровня распространения болезни был введен режим повышенной готовности, который предполагает собой целый ряд профилактических мероприятий, направленных на предотвращение распространения инфекции, и проводится в отношении источника инфекции, механизма передачи возбудителя инфекции, а также потенциально восприимчивого населения. В частности, отменяются массовые мероприятия, вузы и школы переходят на дистанционное обучение, также была объявлена нерабочая неделя (с последующим продлением) с сохранением заработной платы. Предусмотрен двухнедельный карантин для лиц, прибывших из государств с неблагоприятной эпидемиологической обстановкой. Особое внимание уделяют источнику инфекции — человеку, в отношении которого применяются следующие мероприятия:

- изолирование больных в боксированные помещения, палаты инфекционного стационара;
- использование масок у больных, которые должны сменяться каждые 2 часа;
- транспортировка больных специальным транспортом;
- соблюдение больными кашлевой гигиены;
- использование одноразового медицинского инструментария.

В заключение хотелось бы сказать, что появление новой инфекции COVID-19 обуславливает необходимость дальнейшего глубокого изучения данного вируса с целью разработки средств его ликвидации, профилактики и лечения, что позволит предпринять эффективные противоэпидемические мероприятия. Рушится мировая финансовая система. Останавливаются производства, стремительно растет нищета и безработица. На этом фоне ожидается рост преступности, что не может не заботить руководство МВД России. Каких масштабов экономический катаклизм достигнет в ближайшее время? Точно ответить на этот вопрос, возможно, не возьмется никто из экономистов. Ясно одно: пандемия как разновидность чрезвычайной ситуации может легко стать началом обрушившегося на многие государства экономического кризиса.

*Русакова Наталья Григорьевна, кандидат юридических наук, доцент кафедры психологии и педагогики Нижегородской академии МВД России*

### **Экономическая безопасность России: современный анализ через призму социального аспекта**

Современные реалии позволяют нам констатировать то, что важнейшей категорией современной науки является экономическая безопасность. Данный феномен вызван множеством как объективных, так и субъективных причин. Как мы знаем, в настоящее время на территории Российской Федерации одним из ключевых нормативных правовых актов, освещающих проблематику обеспечения экономической безопасности, является Указ Президента РФ от 13 мая 2017 года № 208 «О Стратегии экономической безопасности Российской Федерации на период до 2030 года». Дан-

ный нормативный правовой акт можно охарактеризовать как документ стратегического планирования, который был разработан в целях реализации стратегических национальных приоритетов Российской Федерации.

Хотелось бы отметить, что повышение уровня и улучшение качества жизни населения является одной из целей государственной политики в сфере обеспечения экономической безопасности. Здесь же хотелось бы отметить, что пункт 27 Стратегии содержит в себе показатели, которые используются при оценке состояния экономической безопасности в Российской Федерации. Как показал анализ, большая часть данных показателей связана напрямую с повышением уровня и улучшения качества жизни населения. Речь в данном контексте идет о таких показателях, как уровень инфляции, валовый внутренний продукт на душу населения, коэффициент напряженности на рынке труда и др. Однако в контексте социального аспекта, говоря о стратегии экономической безопасности, повышенную озабоченность у автора данной статьи вызывает отсутствие в стратегии конкретных целей, на которые направлены значения данных показателей.

Социальный аспект обеспечения экономической безопасности, по нашему мнению, заключается, в первую очередь, в формировании условий, которые обеспечивают прогрессирующее и стабильное развитие социальных отношений. Сама по себе социальная сфера, говоря в контексте совокупности социальных отношений и институтов, имеет непосредственное значение для экономики государства, так как социальная сфера напрямую влияет на экономику и зависит от нее. Ни для кого не секрет, что обеспечение экономической безопасности стоит рассматривать в качестве условия стабильности и эффективной жизнедеятельности общества, независимости страны в целом. Безусловно, от того, насколько своевременно решаются социально-экономические противоречия, которые затрагивают жизненно важные интересы и потребности личности, общества и государства, зависит эффективность экономической безопасности.

Чрезмерное увлечение экономическими вопросами в ущерб социальными хорошо иллюстрируют события в США. Так, власти США, считая себя свободными от морали и нравственности, в условиях пандемии перекупили прямо на аэродроме медицинские маски, предназначенные для Франции. При этом в самих США нежелание решать социальные вопросы в условиях экономического кризиса вызвало массовые беспорядки более чем в 30 городах страны. Недовольство действиями полицейских послужило только поводом.

Таким образом, приведенные примеры свидетельствуют о том, что социальный аспект является неотъемлемой и важной частью экономической безопасности любой страны мира.

***Куприянов Сергей Васильевич**, доктор экономических наук, профессор, профессор кафедры менеджмента и внешнеэкономической деятельности Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова;*

***Шаповалов Александр Анатольевич**, кандидат экономических наук, доцент кафедры менеджмента и внешнеэкономической деятельности Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова;*

***Чесовская Марина Георгиевна**, кандидат исторических наук, доцент, начальник кафедры гуманитарных и социально-экономических дисциплин Белгородского государственного технологического университета имени В.Г. Шухова*

### **Влияние пространственного фактора на экономическую безопасность**

Термин «экономическая безопасность», как следует из литературы, впервые появился в США в 1934 году. Естественно предположить, что его появление связано с Великой экономической депрессией. Когда страна, ее экономика находится в критическом состоянии, в стадии развала, начинается интенсивный поиск выхода из сложившейся ситуации. Так было в России в 20-х годах